

## 德州职业技术学院

## 党建引领 创新全环境校园立德树人格局

前不久,第三批“全国党建工作样板支部”培育创建单位名单公布,德州职业技术学院(以下简称“德州职院”)计算机系第一党支部榜上有名。该党支部2009年起连续13年租用车辆免费接送山东省肥城市新生入学,把党的温暖送到家长和师生“心坎里”,通过德州黑陶技艺技能传承创新平台弘扬中华优秀传统文化和工匠精神,并被评选为山东省高校黄大年式教师团队。窥一斑而知全豹。作为山东省技能型特色名校、山东省优质高职院校建设工程立项学校,德州职院守正创新,以全覆盖、高质量的党建工作带动,构建全环境校园立德树人新格局。



## 建立“纵到底”的“责任带”

如何坚持党建引领,根据学生不同阶段、不同层面的实际情况,构建时时、处处、人人“在线”的全环境校园立德树人新格局?“发挥校党委领导核心作用,建立纵到底、横到边、全覆盖的责任体系,是构建全环境校园立德树人新格局的应有之义。”德州职院党委书记樊兆杰介绍道。德州职院实施“四个一”(一名党员、一面旗帜、一个支部、一座堡垒)创建活动,系统设计、整体推进德育,坚持“书记抓、抓书记”,引导各行政处室、系部根据职责服务学生健康成长成才。领导班子成员走进教室、宿舍与学生座谈、讲思政,广泛征求意见,把学生的期盼转化为工作举措,引导学生自觉学习认同贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。

“落实立德树人,德州职院的经验是坚持党建引领,建立‘纵到底’的‘责任带’,明确从校党委、党委书记、分管负责同志、班子成员、处室系部、教师到学生会和班级学生干部的责任,层层传导压力,并转压力为动力。”德州职院院长张同光介绍道。各责任主体创新立德树人自选动作,图书馆党支部报送的《七年绿色亲情大巴》获评全国高校“两学一做”支部风采展示活动优秀案例。

德州职院“处长”辅导员高续英老师热爱学生工作,因身体原因离开学生处处长岗位,又一心扑在辅导员岗位上。“做好一名普通的专职辅导员很光荣,这个岗位始终是我的‘最爱’。”高续英说。学校青年教师创新

网络思政教学方式,白天工作、晚上直播,在轻松愉悦的氛围中为学生答疑解惑,引导学生健康成长成才。此外,落实立德树人被纳入学校年度工作要点、党建述职、三会一课、绩效考核等重要内容,也是年终各行政处室、系部现场观摩的特色亮点展示必选项目。学校每年对41个党支部“评星定级”,将结果综合运用到基层党组织年度考核与“两优一先”评选表彰中。“纵到底”的“责任带”压实了立德树人责任,学校11个党支部获评“市委教育工委直属党组织2021年度五星级党支部”,6人获省、市“优秀党务工作者”“优秀共产党员”荣誉称号。

## 描绘“横到边”的“路线图”

专业课程是学校推进德育的重要载体。各系部组建教师党支部,坚守为党育人、为国育才的初心使命,对照培养与“高端产业集群”和“产业集群高端”相匹配的高素质技术技能人才目标,将“坚持立德树人,贯彻课程思政”作为编制人才培养方案的首要原则,并充分发挥各类课程的德育功能,取得显著成效。学校建成中央财政重点支持建设专业2个、国家和省级现代学徒制专业4个、国家骨干专业2个、省高水平专业群1个,并获第二届全省高校思政课教学展示暨优秀课程观摩活动二等奖、首届山东省学校思政课教学比赛特等奖,建设全省学校思政课“金课”和山东省课程思政示范项目3项。

坚持以赛养德、德赛并进。技能大赛在各专业全面铺开,有机融入职业道德、劳动精神、劳模精神、工匠精神教育,培育学生职业精神。“在备

战技能大赛过程中,崔健老师一路陪伴,耐心指导操作流程,一丝不苟地讲解操作原理,激励我们增强志气、骨气和必胜信心。”德州职院新能源系2022届毕业生张城说,“2021年我们代表山东省参加国赛‘光伏工程’赛项荣获一等奖,在那个幸福的时刻领悟到‘幸福生活都是奋斗来的’。”大赛养德成为学校品牌。2016年以来,学校省赛总成绩位居省内同类院校前列,获评国家高技能人才培训基地。

以活动为载体育德,组建130个社团,以学生搭建施展才华、人生出彩的广阔平台。学生自觉遵守“四德”,自强不息、厚德载物,涌现出一大批见义勇为模范、战疫“逆行者”和文明劝导志愿者等。学校被评选为“全国五四红旗团支部”。学校健美操、跳绳、龙舟、田径等项目在全国比赛中技压群雄,入选全国高职院校体育工作“一校一品”示范基地。在山东省第十六届大学生运动会田径项目高职高专组比赛中,学校包揽男子组团体、女子组团体和团体总分冠军。

把创新创业教育作为有深度、有广度、有温度的思政课。以激发学生成就感和奉献社会的责任感为目标,把创新创业教育贯穿人才培养的全过程,把创新创业模块纳入“三平台+三模块”课程体系,建立大学生创新

创业园,开展丰富多彩的创新创业培训,组织学生参加各级各类创新创业大赛屡获佳绩,“赣州富硒茶品牌建设营销推广项目”入选“青年红色筑梦之旅”项目并与江西企业签约。创新创业项目传承红色基因,助力精准扶贫与乡村振兴,学校先后荣获“全国创新创业典型经验高校”“全国高等职业院校创新创业教育基地”等称号。

## 编织“全覆盖”的“保障网”

身教重于言传。学校把师德师风作为“一优三强”(优师德、强教学、强实践、强科研)师资队伍建设的首要标准,健全师德建设长效机制,开展师德师风专题教育,评选德职“最美教师”和“立德楷模”,涌现出秉持“捧着一颗心来,不带半根草去”的优秀共产党员、德州市第三届道德模范李溢等一大批关心学生成长、业务精深的优秀教师,6支团队入选省级教学团队,5名教师获评省教学名师,2名教师获评省优秀教师,7名教师入选省技术能手和齐鲁首席技师。

坚持产教融合、校企合作是学校办学育人的内在自觉。与企业合作共同开发人才培养方案,共建厂中校、校中厂、产业学院,探索现代学徒制试点,

聘请企业高管和技术骨干担任兼职教师,组织学生到企业观摩实习,引导学生增强企业家精神、工匠精神和责任感。“我在企业师傅‘手把手’的指导下,不仅具备了扎实的理论知识,而且练就了过硬的技能,于2021年11月入职中国工程物理研究院。”学校2020届毕业生陈适自豪地说。因校企“双主体”育人成效显著,学校毕业生深受企业欢迎,毕业生就业率连年达99.3%以上。学校获评全国毕业生就业典型经验高校,牵头成立的德州职教集团入选全国示范性职教集团培育单位。

“2022年6月30日,我们受德州职院邀请参观校园,并与学校主要领导和相关处室座谈,一个明显的感受是,在学校和家庭的共同努力下,孩子成长和进步明显,我们看在眼里、喜在心里。”2022届毕业生代表家长张英说。不仅家校合作共育时代新人,“学校和政府部门合作育人也迈出新步伐,共同举办德州市职业教育活动周、大学生毕业典礼等,共建反诈宣传教育基地、德州家庭教育研究指导中心、德州市物流数据中心、大德智库、德职电商直播研究中心和德州心理健康教育中心等,大学生拓展了知识面、开阔了眼界、提升了境界、增强了能力。”校党委委员、副院长郭士武说。

为人民办教育,学校与德州各县市区签订战略合作协议,为企业员工、农民工、退伍军人等提供订单式培训,年培训4万余人。同时,发挥技术供给“孵化器”作用,成立应用技术研究院和11个应用技术中心、36技术服务团队,健全激励机制,打造科研与技术服务引擎。2021年以来已与100余家本土企业签订技术服务协议,履行技术服务合同400余项,累计革新改造企业技术200余项,提供创意100余项,提升了企业员工的人文科研素养和技术攻关能力。

## 打造“沉浸式”的“文化场”

以校园党建文化润心,学校与德州市委党校共建马克思主义学院,完善“1551”德育培养体系,开展“四

史”教育,组织撰写理论文章,两名教师被山东省高校思政教育研究会聘为理事。此外,设计开发党建景观小品,举行重温入党誓词、“党员过政治生日”、红色大型团体操表演等系列带有浓浓“思政味”的活动,让大学生时时处处受到党性教育,保持正确的政治方向。

以德能文化育人,“形成以‘一训三风’为基础的精神文化;建立‘中华德能鼎’,以精神文化赋能建筑、道路和树木,建成‘令人草木会说话,一墙一画皆育人’、‘单’‘人’‘诗’‘意’‘栖居’的校园景观链;塑造彰显‘阳光自信、大气厚道’德职气质的行为文化;构建起以学校章程为基石的现代大学制度文化。”校党委委员、办公室主任、宣传部部长周吉星说。学校德能文化案例获评山东省职业院校文化建设优秀案例,学校入选省级文明校园提名学校和山东省高校章程建设、总法律顾问制度试点高校。

以大运河文化涵养大历史观,成立大运河文化研究院,开展大运河文化研究,建言献策大运河国家公园建设。组织龙舟队参与大运河德州段端午节龙舟追逐赛等活动。组织学生在山东省职业技能传承创新平台(德州扒鸡、黑陶、运河菜、传统木工和宋瓷德州窑红绿彩技能传承平台)传承创新传统优秀技艺。学校被评选为山东省中华优秀传统文化传承基地,申报的项目“德州窑”红绿彩被誉为“文化‘双创’新标杆”,并入选2021年度山东省非遗保护十大亮点工作。

建设社会主义现代化国家的奋进号角已经吹响,培养担当民族复兴大任的时代新人责任重大、使命光荣。面对高职学生成长环境发生深刻复杂变化的新形势,德州职院将进一步完善全环境校园立德树人新格局,打造更多“纵到底”“横到边”“全覆盖”和“沉浸式”经典案例,高质量铸魂育人,争创国家课“双高校”、职教本科专业和德州职业技术大学,为建设京津冀协同发展示范区和先进制造业强市作出更大贡献。

(樊兆杰 周吉星 李金甫)

## “红色动能”添活力 生态教育展新颜

## ——四川省成都市大弯中学校以党建引领生态教育高质量发展

“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”是教育的根本问题。进入“十四五”发展新时期,教育教学改革迎来新契机,四川省成都市大弯中学校(以下简称“大弯中学”)紧紧围绕生态教育理念,提高师生的生态保护意识,倡导尊重自然、保护环境,以加强党建为学校发展立“根”,以强化生态教育为学校发展铸魂,以“适佳星火”党建品牌建设为龙头,着力探索“党建+”创新路径,驱动党建和教书育人工作深度融合、同向发力,精心做好党建引领的“必答题”,潜心答好生态教育的“重点题”,凝心聚力,交出了一份生态教育的优秀答卷。

## “党建+生态管理” 筑牢组织建设“主阵地”

加强党的领导是做好教育工作的根本保证。大弯中学把党的政治建设放在首位,推动党的教育方针与学校的办学理念、文化建设有机结合,聚力打造“适佳星火”党建特色品牌,引领党建工作作出特色、出亮点、出品牌、出成效。

党的力量来自组织。学校把党的基层堡垒建设作为党建工作的基础性任务,签订党建工作责任书,落实“三会一课”制度,开展微党校及主题党日,助推党群融合发展。

近年来,学校先后派出30余名优秀党员教师到甘孜州九龙县开展支教、送教和现场物资捐赠帮扶活动,在九龙

县高级中学还成立了“青白江班”,在结对帮扶支教中大大激发了党员干部干事创业的激情。

在党建引领下,学校建成高水平集团校——大弯教育集团。集团校党建联建统领,共享教育教学资源,促进各项工作全面健康发展,工作成效显著。学校先后被评为“成都市党建标准化建设示范学校”“成都市教育系统优秀共产党员”“成都市廉洁学校”。

## “党建+生态教学” 创设生态教育“主课程”

新形势下加强生态文明教育是现代教育的应有之义。学校将生态教育作为学校全体师生的共同价值追求,深入贯彻党的教育方针。

学校以党建为统领,紧紧围绕“尽

性化育、自然天成”的课程设计理念,在原有适应类、选择类、综合类课程的基础上,精心细化建设学科学习、蓉欧行走、品行养成、学科特长、技能习得、审美赏析、项目研修、适佳讲坛、实践创作9类精品课程。同时,采用项目式、研究性学习等形式,全年开设了40门选修课,建立了22个学生社团。在教学理念上,学校以学生为本,“五育并举”,助力学生健康和谐发展,引导学生做生态文明建设的传播者、践行者和推动者。

学校还持续开展课程课题研究,建立健全了全方位综合评价机制,实施“自主学习、合作研究、成果分享、归纳总结”和“预设生成、碰撞生成、情境生成、提炼生成”的“四环节、四生成”生态课堂教学模式,形成以“生动、生机、生成”为特征的“三生课

堂”模式,举办了以“基于学生发展的生态课程整合与创生”为主题的学术年会,全面提升了教育教学质量。

## “党建+生态德育” 奏响立德树人“主旋律”

学校以党建统领德育工作,全员、全过程、全方位奏响立德树人“主旋律”。

注重文化“感染力”。学校组织开展爱国主义课程,打造红色文化长廊,开发红色校本课程,加强学校制度建设,进一步激发师生家国情怀,涵养师生爱党情感,深化常态红色教育,引导学生树立正确的历史观,增强学生爱党爱国的自豪感。

打通德育“主渠道”。学校持续推进德育课程建设和思政教学,强化思想

道德和理想信念教育。深挖德育素材,创新党建课堂,强化对学生的正面价值引领和党的理论教育。

激发实践“引领力”。“党建+综合实践”充分发挥实践活动的激励引领作用。挖掘红色资源,传承红色基因;开展科普教育,倡导立志报国;组织社团活动,实现价值引领;鼓励志愿服务,强化责任担当。

铺好党建“亮底色”。学校聚焦“党建+班级管理”,在班级管理中融入党建教育元素,引导学生坚定理想信念、传承红色基因、涵养优秀品行,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

党建引领帆风顺,擎旗奋进正当时。学校依托党建工作创新,全力构建了“党建+”模式下的教育发展新平台,释放出了无穷动能,推动学校生态教育高质量发展,特色凸显,成果显著。下一步,学校将继续牢记为党育人、为国育才的初心使命,深化“适佳星火”党建品牌建设,着力打造全省乃至全国生态教育的特色样板,以优秀的工作成果向党的二十大献礼。

(赵泽高 唐微 张致诚)

## 山东省潍坊市坊子区安泰小学

## 全域家庭教育体系 助力乡村教育振兴

近年来,山东省潍坊市坊子区安泰小学秉持“六年根基、一生受益”的办学理念,大力构建和完善了农村家庭教育全域育人体系。学校以立德树人为根本,把教育阵地融入家庭、拓展到社会,通过“共教共育、共生共长”的生动实践交出了一份助力乡村教育振兴的优异答卷,开辟了家庭教育的新天地。

## 组建“联盟” 吹响家庭教育“集结号”

为提升家庭教育工作的实效性和执行力,学校成立了家庭教育联盟组织——睿智家庭教育同盟,极大地提升了家庭教育创新能力和家校协同育人水平。

学校组建了i睿智同盟管理团队。

由校长、分管副校长、各级部主任、家庭教育总协调员、校级家委会主任、社区专干等人员组成,制定家庭教育工作规划,建立健全家庭教育指导队伍。

学校成立了坊子区张汝军家庭教育名师工作室。拥有全区资历深厚的家庭教育工作者,研发家庭教育特色活动和课题,提供有针对性的家庭教育指导和志愿服务。

学校打造了i睿智家庭教育自助组织。以学校为龙头,搭建自主互助提升平台,吸收热爱家庭教育的青年教师,开展先进家庭教育理念培训、实战技能观摩、家庭教育信息宣传推介,为区域内家庭教育培养后备人才。

学校组建了i睿智家庭教育志愿服务队。从名师工作室中选择专家型教师,主要负责区域内社区家长学校课程培训和志愿服务。

学校设立了i家监督委员会。年级、班级和祖辈家委会中的热心成员制定项目培训评估细则,负责优秀志愿者、家庭工作者和优秀家长的日常评选,监督家庭教育工作的落实落地。

学校建立了i睿智学科涉家团队。全体班主任和任课教师通过全员全覆盖的家访、电访,进行渗透式心理健康教育。

## 精耕“五育” 打好家庭教育“组合拳”

学校坚持多元性、选择性、适合性、自主性的原则,构建了“五育并举”人才培养体系,通过专家点授、教师短授、微课补授、家长自主互动等授课方式,通过线上线下结合、大课与微课互补、全员与重点分层进

行,实施“五育并举”家庭融合教育,构建了全域家庭教育课程体系,夯实了家校社“三位一体”协同高质育人模式,打造家庭教育新生态。

以德铸魂。学校坚持德育为先,开设了标准课程、公益课程、特色课程、线上课程。通过多种途径提高班主任育人素质,发挥学生家长在德育中的作用。

以智启慧。学校实施了强课提质战略,加强教学评一致性教学研究,抓实高效课堂40分钟,并引导家长在“双减”政策下抓好孩子教育。

以体强身。学校非常重视体育健身的家庭教育指导,积极营造家庭“大健身”环境,让学生养成强身健体的好习惯。

以美润心。学校举办了多彩艺术社团,发动家长陪伴学生设计艺术作

品、展示艺术作品、聆听音乐等,让学生每人都有一项专长。

以劳炼格。学校实施了“劳动+家庭德育”工作模式,各年级劳动清单中均设有“家庭项目篇”,引导家长转变观念,将劳动空间让位给孩子,培养孩子自立自强的优秀品质。

## 智慧“赋能” 放稳家庭教育“压舱石”

苏霍姆林斯基说过:父母是创造孩子未来的“雕塑家”。学校构建了“纵向到底、横向到边、多元覆盖、全域链接”的家庭教育指导服务,促使每一名家长都成为家庭教育中的“智慧父母”。

守好家长学校主阵地。学校号召i睿智家庭教育志愿队骨干教师定期到社区家长学校开展思想政治教育和家

庭教育指导。

做好家庭教育“微”定制。在张汝军家庭教育名师工作室的引领下,学校全力启动家庭教育菜单“微”定制“即时应”项目。打造“唤醒家长主动参与、家庭教育沟通无底线、基于家庭教育问题高效互助研究行动、家庭教育角色交互体验、家校社协同评价+量身定制”的“5+1”家庭教育工作新模式,深度治愈家庭教育中的疑难杂症,取得了良好的效果。

近年来,学校先后荣获山东省优秀德育实施方案案例学校、潍坊市教育惠民示范校、潍坊市乡村温馨校园、潍坊市家长接送区建设示范校、坊子区家庭教育示范校、坊子区优秀学校、坊子区活力学校、坊子区宣传先进单位等荣誉称号。

不忘初心、牢记使命。“让每颗星更闪亮”是安泰小学全体教职员工的共同心声。未来,学校将继续围绕立德树人根本任务,牢记为党育人、为国育才使命,深挖多元家庭教育新路径,密织家庭教育服务网,助力乡村教育振兴,奋力打造家庭教育特色品牌,向党的二十大献礼!

(张汝军 刘朝辉 张炳坤 张致诚)